



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2629

Marți 7 Aprilie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VA!

# Scînteala



## In interiorul ziarului:

I. Vrancea — Imagini din trecut și de azi ale vieții poporului — Vizitând noua secție, de grajică, a Muzeului de Artă al R.P.R. (pag. 2-a).

Pentru o tratare vie și combativă a problemelor de învățământ. (pag. 2-a).

Când întrecerea este organizată „din birou”. (pag. 2-a).

Gh. Cristea — Brigadierul gospodăriei colective. (pag. 3-a).

VIATA DE PARTID: Mai multă atenție cursurilor de agitație. (pag. 3-a).

Conferința de presă ținută de delegații la sesiunea Comitetului Internațional de Pregătire a Festivalului (pag. 3-a).

Dizolvarea parlamentului Italian. (pag. 3-a).

Comunicatul conducerii Partidului Comunist Italian. (pag. 3-a).

Poporul chinez sprijină declarațiile lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov în problema coreeană. (pag. 4-a).

A 5-a aniversare a tratatului sovieto-finlandez. (pag. 4-a).

Congresul al XVI-lea al P.C. din Suedia. (pag. 4-a).

NOTE EXTERNE: Washingtonul neliniștit de nepopularitatea lui Ridgway; „Sfârșitul Beneluxului?”. (pag. 4-a).

## Festivalul Mondial al Tineretului — sărbătoarea păcii și prieteniei

Zilele acestea s'au încheiat în Capitala patriei noastre lucrările sesiunii Comitetului Internațional de Pregătire a celui de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru Pace și Prietenie. Ecoul puternic stăruit în rândul tineretului din lumea întreagă de convocarea la București, între 2-16 August 1953, a celui de al IV-lea Festival Mondial s'a oglindit pe deplin în participarea la sesiune a unui mare număr de delegații din toate colțurile pământului. Reprezentanții ai diferitelor organizații de tineret, internaționale și locale, oameni ai culturii și artiști sportivi, tineri de diferite credințe politice și religioase, au discutat programa Festivalului și problemele de organizare și pregătire a Festivalului în diferite țări și pe scară internațională.

Din raportul prezentat de Jacques Denis — secretar general al F.M.T.D. — și din discuțiile ce au avut loc în cadrul sesiunii, a reieșit limpede că cel de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților va fi un Festival al prieteniei și înțelegerii reciproce, al încheierii unui Pact al Păcii, al coexistenței pașnice și independente naționale, va fi un Festival al căucerii unui viitor mai bun al tineretului.

În cadrul Festivalului se va strânge unitatea tinerii din țările și straturile sociale cele mai diferite, și având concepțiile cele mai diferite, ceace va constitui o măturie vie a posibilității de conviețuire pașnică și colaborare între oameni și state.

Însoși alcătuirea Comitetului Internațional de Pregătire a Festivalului, din care fac parte reprezentanți ai celor mai felurite organizații de tineret din întreaga lume, precum și fruntași ai vieții culturale, artistice, sportive, constituie o ilustrare a deplinei posibilități de cooperare a forțelor sănătoase ale tinerii generării în lupta pentru pace și fricere. În luna aprilie, adresa de Comitetul Internațional de Pregătire a Festivalului către toți tinerii și tinerete din lumea întreagă, către toți prietenii păcii, către toate organizațiile de tineret, se spune: „Noi chemăm toate organizațiile internaționale, naționale și locale ale tineretului și studenților, pe toți membrii acestor organizații, ai organizațiilor politice, culturale, sportive, religioase și altele, noi chemăm pe toți tinerii de bună credință să participe activ la pregătirea și desfășurarea Festivalului.

Noi suntem siguri că tinerii și tineretele tuturor națiunilor vor auzi apelul nostru și, prin activitatea lor înflăcărată pentru pregătirea Festivalului, își vor manifesta voința lor fierbinte de viață pașnică și fericită.

Întregul program al desfășurării Festivalului va exprima prin forme de o varietate și bogăție fără precedent voința comună a tinerii generații a lumii de a apăra bunul cel mai de preț al omenirii — pacea. Cu acest prilej vor avea loc numeroase manifestări, întâlniri între delegații, discuții, reprezentații culturale, concursuri culturale internaționale, întâlniri sportive amicale, festivalul filmului, expoziții documentare și artistice, serale amicale, vizite, etc. La această mareă trecere în revistă a activității desfășurate de tineretul lumii în vederea menținerii păcii, vor participa zeci de mii de tineri și tinere din lumea întreagă.

Festivalul va constitui o uriașă demonstrație a unității tineretului lumii — pe deasupra oricăror deosebiri de convingeri politice sau religioase — în lupta pentru pace și un viitor luminos. Astfel, în sedința Comitetului Național din Marea Britanie pentru pregătirea Festivalului, care a avut loc luna trecută la Nottingham, au luat parte 130 de delegați, membri ai diferitelor organizații ale tineretului. Comitetul a lansat un apel în care se subliniază că la Festival pot participa tineri indiferent de rasă, credință și opinii politice. Trebuie menționat că acest apel, adoptat în unanimitate, a fost alcătuit de o comisie compusă dintr'un student creștin, un tânăr metalurgist, un delegat al comitetului tinerilor mînieri din Tara Galilor, un tânăr comunist și un tânăr laburist. Reverendul Tom Colvin, reprezentantul unei organizații creștine a tineretului scoțian, a declarat în cadrul sesiunii ce a avut loc la București:

„Cu toate baricadele pe care voi fi nevoiți să le trecem, tinerii din voiți vor veni la Festival și alături de tinerii din întreaga lume își vor exprima ura lor împotriva războiului, a întinericului și ignoranței”.

Luând cuvîntul în cadrul sesiunii Comitetului Internațional, reprezentantul tineretului din Birmania, lung Sen, a arătat că în țara sa pregătirea pentru Festival a reunit anul acesta 24 organizații de tineret, reprezentând toate categoriile de tineri, inclusiv călugării budisti care n'au participat niciodată la asemenea manifestări.

În Italia, Statele Unite, America de Sud, etc. organizații cuprinzând tineri cu cele mai felurite convingeri politice și religioase arată un interes crescând Festivalului.

Pentru a înlesni participarea la Festival a tinerilor din țările coloniale și dependente care nu dispun de suma de bani necesară pentru călătoria până la București, s'a instituit un Fond Internațional de Solidaritate. Ca semn al prieteniei trănice cu tineretul din colonii,

## Incheierea unui acord privind schimbul de mărfuri și plăți între R. P. R. și R. P. Albania

La 31 Martie a. c. a fost încheiat la București acordul privind schimbul de mărfuri și plăți pe anul 1953 între Republica Populară Română și Republica Populară Albania. În cadrul acestui acord, Republica Populară Română va exporta în Republica Populară Albania cereale, produse petrolifere, produse industriale, produse chimice și altele, iar Republica Populară Albania va

tineretul cehoslovac a strâns până acum 4 milioane coroane pentru acest Fond, iar tineretul francez a colectat 2 milioane franci. Încă de pe acum amploarea pregătirilor ce se desfășoară în diferite țări arată limpede uriașul interes stăruit în rândul tinerilor din diferite țări de convocarea Festivalului.

Tineretul sovietic se află și în această împrejurare în fruntea luptei tineretului din lumea întreagă pentru pace și prietenie. În toate republicile Uniunii Sovietice, s'au organizat concursurile ale tinerilor cântăreți, muzicieni, dansatori, ale ansamblurilor de artiști amatori și instrumentale, asigurându-se astfel un caracter larg de selecționare a participanților la Festival și dându-se totodată posibilitatea unui mare număr de tineri de a lua parte activă și directă la pregătirea Festivalului. În uzinele, școlile, facultățile și pe ogoarele Chinei, se fac intense pregătiri în vederea Festivalului, la care vor fi trimiși ca delegați cei mai buni fii ai marelui popor chinez. La concursul cultural organizat în R. P. Ungară selecționarea participanților la Festival au participat peste 240.000 tineri și tinere. De asemenea se pregătește un film documentar despre viața și lupta tineretului din R. P. Ungară, film care va fi prezentat la Festival. Întregul popor din R. D. Germană ține să fie reprezentat la Festivalul Păcii și Prieteniei de cei mai buni fii și fiice ale sale. Deaceia e dă un mare ajutor tineretului în organizarea unor serbări, întâlniri culturale și sportive, concursuri de artă populară și alte acțiuni. În Coreea însângărată, croiul tineret coreean, în ciuda condițiilor deosebit de grele ale războiului de apărare a patriei, desfășoară cu avânt pregătirile pentru Festival.

Sarcini de mare răspundere în pregătirea Festivalului stau în fața tineretului patriei noastre, căruia i-a revenit marea cinste de a găzdui pe solii tineretului iubitor de pace din lumea întreagă. Grija și dragostea părintească cu care întregul popor muncitor înconjoară tineretul nostru, faptul că partidul și guvernul R.P.R., în frunte cu tovarășii Gh. Gheorghiu-Dei, se străduiesc să asigure tot mai bune condiții de viață și muncă tineretului, dă puțința organizării în țara noastră unor asemenea uriașe manifestări internaționale ca Festivalul Mondial, la care vor participa zeci de mii de tineri din lumea întreagă. Entuziasmul cu care tineretul nostru răspunde prin noi succese pe frontul construcției socialiste, Apetului C.C. al U.T.M. dovedește dorința sa de a folosi din plin condițiile minunate de care dispune, spre a asigura succesul Congresului și Festivalului Mondial al Tineretului și Studenților.

Campania de întâmpinare a Congresului și Festivalului Mondial al prieteniei și Studenților va continua cu toată înflăcărea și entuziasmul lupta pentru realizarea cinciinalului în 4 ani, dezvoltând întrecerea socialistă și mișcarea stahanovistă, luptând pentru îndeplinirea și depășirea noilor norme, pentru întărirea disciplinei socialiste a muncii, pentru o înaltă calitate a produselor, pentru realizarea de economii.

Avântul tinerilor țărani muncitori în lupta pentru reușita campaniei înșămânțării, pentru o producție sporită la hectar, eforturile sportive la învâjătură ale studenților, elevilor și pionierilor arată voința hotărâtă a tineretului nostru de a întâmpina cu cinste Festivalul, la care țara noastră va fi reprezentată printr'o delegație de 3.000 tineri, fruntași în producție și învățatură, care vor fi aleși în adunări speciale din rândurile diferitelor categorii de tineret din toate regiunile țării.

O deosebită însemnătate pentru pregătirea și desfășurarea Festivalului are hotărârea guvernului de a înzestra Capitala în cursul acestui an cu noi instituții culturale și sportive, printre care un mare parc cultural-sportiv, cuprinzând un stadion cu o capacitate de 70.000—80.000 spectatori, un teatru în aer liber și alte construcții. Uniunea Tineretului Muncitor, sprijinită puternic de Comitetul orașenesc de partid București și Statul Popular al Capitalei, ca și de Ministerul Construcțiilor și al Industriei Materialelor de Construcții vor să lăre îndoișni să îndeplinească cu succes sarcinile de mare răspundere ce le revin în acest domeniu. Multe entuziasă a surselor de brigazieri de pe santierul tineretului din Capitală, participarea a mii și mii de oameni ai muncii la muncă voluntară pe aceste santiere în timpul liber, exprimă hotărârea fermă a tineretului și a cetățenilor Bucureștiului de a termina la timp ridicarea acestor minunate construcții culturale-sportive ce vor împodobi Capitala.

Oameni ai muncii din Capitala patriei, tineri și tinere! În întâmpinarea oaspetilor dragi de peste hotare, faceți ca fiecare colț al Bucureștiului să devină mai frumos, împodobiți cartierele, casele, străzile, parcurile, zăile de mii de tineri din toate colțurile lumii să simtă că pășesc pe pământul unei țări libere, în care poporul își construiește fericea și-și închină toate forțele apărării păcii în lumea întreagă.

Înainte, pentru îndeplinirea cu succes a sarcinilor de pregătire a celui de al III-lea Congres Mondial al Tineretului și al celui de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților!

Metoda de tăiere intensivă este aplicată acum cu succes de către 40 strungari din uzină. Numai în sectorul uzinei cu span II ea este aplicată de 20 strungari. În acest sector, strungarul fruntaș în producție Schappel Mihai a ajuns, în urma folosirii cuțitului Colesov, să strunjească 16 piese în 8 ore, față de 9 piese, cât strunjea înainte, iar utemistul Ilie Constantin a ajuns și el să strunjească în același timp 700 piese, în loc de 250, cât reușea să strunjească înainte. Rezultate însemnate în producție obțin și strungarii stahanovisti Feldorean Dumitru și alții.

Metoda Colesov se extinde cu succes și în alte întreprinderi din Orașul Stalin. La uzinele „Stegul Bogu”, această metodă este aplicată de 16 strungari și frezori. Deosemeni și în alte întreprinderi din oraș, cum ar fi la „Strungul”, „Metrom”, „Brainer Bela”, etc., un număr din ce în ce mai mare de strungari și frezori aplică metoda Colesov.

## Toate forțele pentru câștigarea bătăliei înșămânțării!

### Crește numărul țăranilor muncitori antrenați în întrecerea patriotică

ALBA IULIA (Dela redacția ziarului „Steaua Roșie”).—Până la data de 4 Aprilie, în raionul Alba, planul înșămânțării din epoca I-a a fost realizat în proporție de peste 75%. Folosind mai bine timpul prielnic, țăranii muncitori din comuna Galda de Jos, Petela, Strem și Teiuș au reușit ca până la această dată să termine în întregime înșămânțările din epoca I-a. Deosemeni și țăranii muncitori din comuna Bărbănt, Alba Iulia și Berghin au realizat în proporție de 94% planul înșămânțării din epoca I-a.

În obținerea acestor rezultate un rol deosebit l-au avut măsurile politico-organizatorice luate de către comitetul raional de partid și de comitetul executiv al sfatului popular raional. În urma unei analize temeinice a mersului campaniei de înșămânțării făcute de către comitetul raional de partid în ziua de 30 Martie, au fost instruiți și trimiși în raion un număr mare de tehnicieni, activiști de partid și activiști ai sfatului popular raional care să îndrumeze în mod concret munca organizatorică de bază și a comitetelor executive

ale sfaturilor populare comunale spre a antrena pe țăranii muncitori să execute înșămânțările la vreme. Comitetul raional de partid se preocupă de îmbunătățirea muncii de agitație. Un mare număr de agitatori, instruiți de secretarii organizațiilor de bază, merg pe la casele țăranilor muncitori și-l rămurse să înșămânțeze la timpul potrivit. În munca de agitație sunt larg folosite gazetele cetățenești, panourile, lozincile mobilizatoare, stațiile de radio amplificare etc.

În comuna Galda de Jos și Petela țăranii muncitori fruntași la înșămânțări li se înmăcăraze drapelul de frunțași. În comuna Teiuș țăranii muncitori fruntași sunt popularizați prin stația de radio amplificare. Datorită muncii intense pe care o desfășoară comisiile și deputații sfaturilor populare în vederea antrenării țăranilor muncitori în întrecerea patriotică, în ultime zile numărul participanților la întrecere a crescut cu încă 400. În raionul Alba, crește dela o zi la alta ritmul înșămânțării.

### Roadae ale întrecerii socialiste

SIBIU (dela corespondentul nostru). — Printre fruntașii muncilor agricole în raionul Sibiu se găseș și muncitorii dela gospodăria agricolă de stat Dealul Oca Sibului.

Avântați în întrecerea socialistă, muncitorii dela gospodăria agricolă de stat Dealul Oca, au executat până în seara zilei de 1 Aprilie arături de primăvară pe o suprafață de 159 ha. și înșămânțări cu diferite culturi din epoca I-a pe o suprafață de 299,4 ha.

Printre muncitorii fruntași se găseș tractoriștii Gustav Beler și Mihai Schooner care au reușit să-și depășească zilnic normele la arături cu 15%.

Și membrii gospodăriei agricole colective „Ștefan Gheorghiu” din satul Nou, raionul Sibiu, aflați în întrecere socialistă, se străduiesc să termine cât mai grabnic înșămânțările.

Cele trei brigăzi de câmp ale gospodăriei colective și tractoriștii dela S.M.T. Turnușor-Sibiu au arat până în seara zilei de 1 Aprilie a. c. 135 ha. teren și au înșămânțat suprafața de 71 ha. cu culturi din epoca I-a.

La pregătirea răsadnițelor calde, colectivistele Margareta Lutsch, responsabilă grădini de legume și Victoria Albu au desfășurat o rodnică activitate. Ele au pregătii 140 m.p. răsadnițe calde pentru răsadurile necesare grădini de legume și zarzavaturi.

## Tractoriștii dela S. M. T. Cioara-Doicești au îndeplinit planul campaniei de primăvară

(Dela corespondentul nostru). Colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni dela S.M.T.-Cioara-Doicești, raionul Călmățui, și-a îndeplinit până în seara zilei de 3 Aprilie a. c. planul de lucrări agricole prevăzut în campania de primăvară a acestui an.

Intensificând întrecerea socialistă între brigăzi și tractoriști, mecanizorii dela S.M.T.-Cioara-Doicești au obținut însemnate succese în producție.

Aplicând metoda sovietică a graficului orar, tractoriștii utemisti Micu Ion din brigada 9-a care lucrează la gospodăria agricolă colectivă „Scânteia”, a realizat până în seara zilei de 3 Aprilie a. c. de 3 ori sarcina de plan pe campanie, făcând totodată și o economie de 370 litri motorină.

Succese asemănătoare a obținut și tractoriștul Bounegru Maxim din brigada 8-a de tractoare care lucrează la gospodăria agricolă colectivă „Victoria Socialismului”. El a făcut totodată o economie de 420 litri motorină. Tractoriștul Stan Vasile din brigada 10-a, care lucrează la gospodăria agricolă colectivă „1 Mai”, a realizat până la această dată de două ori sarcina de plan.

Datorită sprijinului dat de către brigada de tractoare, membrii gospodăriei agricole colective „Scânteia” au terminat înșămânțările din epoca I-a încă în ziua de 29 Martie a. c. Insufleții de succesele obținute, tractoriștii dela S.M.T.-Cioara-Doicești întâmpină, alături de colectivității, Congresul frunțașilor din gospodăriile colective cu noi succese în lupta pentru obținerea unei recolte bogate.

## Spre o tot mai înaltă productivitate a muncii!

### Peste 60 strungari din Orașul Stalin aplică metoda Colesov

ORAȘUL STALIN (dela trimisul nostru). — Cu fiecare zi ce trece, tot mai mare este numărul strungarilor și frezorilor din întreprinderile Orașului Stalin care aplică, în cadrul întrecerii socialiste, metoda strungarului Vasili Colesov, de tăiere intensivă a metalelor.

ea este aplicată de 20 strungari. În acest sector, strungarul fruntaș în producție Schappel Mihai a ajuns, în urma folosirii cuțitului Colesov, să strunjească 16 piese în 8 ore, față de 9 piese, cât strunjea înainte, iar utemistul Ilie Constantin a ajuns și el să strunjească în același timp 700 piese, în loc de 250, cât reușea să strunjească înainte. Rezultate însemnate în producție obțin și strungarii stahanovisti Feldorean Dumitru și alții.

Metoda Colesov se extinde cu succes și în alte întreprinderi din Orașul Stalin. La uzinele „Stegul Bogu”, această metodă este aplicată de 16 strungari și frezori. Deosemeni și în alte întreprinderi din oraș, cum ar fi la „Strungul”, „Metrom”, „Brainer Bela”, etc., un număr din ce în ce mai mare de strungari și frezori aplică metoda Colesov.

Metoda de tăiere intensivă a metalelor, inițiată de strungarul sovietic Vasili Colesov a trezit un puternic interes în rândurile strungarilor din întreprinderile regiunii Galați.

În numeroase întreprinderi din regiune au avut loc consfăturile de producție organizate de Consiliul sindical regional, Comitetul regional ARLUS și de filiala ASIT-Galați în cadrul cărora s'a discutat pe larg despre această prețioasă metodă, precum și despre măsurile ce trebuiesc luate pentru aplicarea ei în practică. Imediat după constătuirea ținută la uzinele metalurgice „Progressul” din Brăila, strungarul stahanovist Iancu Nedelcu a început să experimenteze metoda Colesov. Pentru aceasta, el a confecționat un cuțit asemănător cu cel realizat de Colesov. Din primele zile strungarul stahanovist a obținut succese care au stimulat și pe alții să treacă la aplicarea acestei metode. Mulți strungari au început să aplice cu succes metoda stahanovistului sovietic Colesov. Astfel, strungarul Constantin Di-

## Legalitatea sovietică socialistă este inviolabilă

Presă sovietică a publicat comunicatul Ministerului afacerilor interne al U.R.S.S. cu privire la rezultatele verificării minuțioasă a tuturor materialelor anchetei preliminare și a celorlalte date privitoare la cazul grupului de medici acuzați de sabotaj, spionaj și acțiuni teroriste față de oameni de seamă ai Statului Sovietic.

În urma verificării s'a stabilit că profesorii și medicii implicați în acest caz au fost arestați de fostul Minister al securității de stat al U.R.S.S. în mod nejust, fără niciun fel de temei legal.

După cum se arată în comunicatul Ministerului afacerilor interne, verificarea a dovedit că acuzațiile aduse acestor persoane sunt false, iar datele documentare pe care s'au biazut organele anchetatoarele lipsite de temei. S'a stabilit că declarațiile celor arestați, care ar li confirmat acuzațiile ce li s'au adus, au fost obținute de organele anchetatoarele ale fostului Minister al securității de stat prin folosirea unor procedee de anchetă inadmisibile și interzise în modul cel mai strict de legile sovietice.

Pe baza concluziei Comisiei de anchetă desemnate special de Ministerul afacerilor interne al U.R.S.S. pentru verificarea acestui caz, profesorii și medicii arestați au fost pe deplin reabilitați în ceace privește acuzațiile ce le-au fost aduse și au fost puși în libertate.

Persoanele învinovate de ducerea nejustă a anchetei au fost arestate și trase la răspundere penală.

Cum s'a putut întâmpla, ca în sânul Ministerului securității de stat al U.R.S.S., chemat să stea de strajă intereselor Statului Sovietic, să fie ticluite o provocare așezată în calea lui, înșăși victimele sovietice ale acestor acuzații eminente ale științei sovietice?

Acesta s'a întâmplat în primul rând pentru că conducătorii fostului Minister al securității de stat s'au dovedit a nu fi la înălțime. Ei s'au rupt de popor, de partid, au uitat că sunt slujitorii ai poporului și că sunt datori să stea de strajă legalității sovietice. Fostul ministru al securității de stat, S. Ignatiev, a dat dovadă de orbire politică și de atitudine de gură cască, s'a lăsat antrenat de asemenea aventurieri criminali ca Riumin, fost ministru adiunct și șef al serviciului de anchetă, în prezent arestat, care a condus direct ancheta. Riumin a acționat ca dusman acumin al statului nostru, al poporului nostru, în loc să-și desfășoare activitatea în direcția demascării adevăraților dușmani ai Statului Sovietic, a adevăraților spioni și diversioniști. Riumin s'a angajat pe calea înșelării guvernului, pe calea aventurismului criminal. Călcându-și în picioare înalta misiune de funcționar în aparatul de stat și răspunderea față de partid și față de popor, Riumin și alții câțiva funcționari ai Ministerului securității de stat, urmărind leburile lor criminale, s'au dedat la violarea cea mai grosolană a legalității sovietice, mergând până la falsificarea directă a pieselor de acuzație, au cuterzat să-și bată joc de drepturile inviolabile ale cetățenilor sovietici, înscrise în Constituția noastră.

S'a dovedit deosemeni a nu fi la înălțime Comisia de expertiză medicală constituită în legătură cu acuzațiile aduse grupului de medici și care a pus o concluzie nejustă asupra metodelor de tratament aplicate lui A. S. Scerbacov și A. A. Jdanov. În loc să analizeze cu conștiințiozitate și obiectivitate științifică istoricul maladii și celelalte materiale, această Comisie s'a lăsat influențată de materialul ticluite de anchetă și prin autoritatea ei a sprijinit acuzațiile calomnioase, false, aduse unui număr de personalități de vază ale medicinei. Trebuie menționat totodată că ancheta a acumin experților unele laturi materiale ale tratamentului aplicat, care dovedesc justetea acestui tratament.

Poporul sovietic a aflat cu un sentiment de satisfacție că acuzațiile aduse unei serii întregi de personalități de vază ale medicinei sovietice s'au dovedit complete false, că a fost o calomnie fosnică, imotriva unor personalități cinstite și respectate ale statului nostru. Numai oamenii care și-au pierdut chipul omului sovietic și demnitatea umană au putut să ajungă până la a aresta ilegal cetățeni sovietici, personalități eminente ale medicinei sovietice, până la a falsifica direct ancheta, până la a-și încălca în mod criminal datoria cetățenească.

Aventurieri demni de dispreț de tipul lui Riumin au încercat prin ancheta ticluite

de ei să afățe în societatea sovietică, sudata de unitate moral-politică, de ideile internaționalismului proletar, sentimente de vrajbă națională, profund străine ideologiei socialiste.

Urmărind aceste scopuri provocatoare, ei nu s'au oprit nici în fața calomnierii nejuste a unor oameni sovietici. În urma verificării minuțioase s'a stabilit, de plidă, că în acest fel a fost calomniat Mihoels, artist al poporului din U.R.S.S., fruntaș cinstit al vieții publice.

După cum reiese din comunicatul Ministerului afacerilor interne al U.R.S.S., organele fostului Minister al securității de stat au violat grosolan legalitatea sovietică, s'au dedat la samavolnicii și au făcut abuz de putere. Asemenea acțiuni criminale nu puteau rămâne mult timp nedemascate și nepedepsite, deoarece Guvernul Sovietic stă de strajă drepturilor cetățenilor țării noastre, ocrotindu-se cu grija aceste drepturi, pedepsește cu asprime, nelinidit seama de persoane și funcții, pe acei care se dedau la samavolnicii.

Partidul Comunist și Guvernul Sovietic au cerut și cer permanent ca activitatea tuturor organizațiilor noastre, a întregului aparat de stat, să se afle sub controlul viigilent al organelor conducătoare și al întregii societăți sovietice. Acum, când poporul sovietic simte și este atât de profund conștient de însemnătatea victoriei socialismului în țara noastră, trebuie să fim deosebit de viigilenți și deosebit de exigenți în ceace privește respectarea legalității sovietice socialiste.

Scoțând cu curaj la iveală lipsurile din aparatul de stat, inclusiv lăpele samavolnice și ilegale săvârșite de unii funcționari din aparatul de stat, stăruind din rădăcină cu toată hotărârea și întransigența aceste lipsuri, Guvernul Sovietic le aduce la cunoștința poporului deschis și direct. Aceasta dovedește marea forță a Statului Sovietic, a orânduirii socialiste. Izvorul acestei forțe constă în faptul că guvernul nostru, strâns și indisolubil legat de popor, se sprijină pe popor în întreaga sa activitate, duce lărm și consecvent o politică coreșpunătoare intereselor vitale ale poporului.

Tara socialismului, a cărei putere este de neînviș și care este plină de forțe creatoare, pășeste cu încredere pe calea comunismului. În Uniunea Sovietică clasele exploatare au fost lichidate de mult. Deaceia, forțele reacționare despote hotare, în încercări lor de a desfășura o activitate subversivă împotriva Statului Sovietic, nu pot avea niciun raizim social, oricât de neînșemat, înlăuntrul Țării Sovietice. Dar oamenii sovietici știu că atăta timp cât există încercarea capitalistei există și vor exista în mod inevitabil și pe viitor încercări de a strecura la noi spioni, diversioniști. Vor exista și încercări de a folosi în scopuri antisovietice pe unii renegați, purtători ai ideologiei burgheze, degenerații politici. Praful de pușcă trebuie ținut totdeauna ascuțit împotriva acestor adevărați dușmani ai poporului, fățiși și ascunși. Împotriva acestor dușmani ai Statului Sovietic, Partidul ne învață să fim permanent viigilenți.

În Constituția U.R.S.S. sunt înscrise marile drepturi ale cetățenilor Statului Sovietic socialist. Articolul 127 al Constituției U.R.S.S. asigură cetățenilor U.R.S.S. inviolabilitatea persoanei. Nimeni nu poate fi arestat decât în baza unei hotărâri judecătorești sau cu aprobarea procurorului.

Legalitatea socialistă, ocrotirea drepturilor cetățenilor sovietici înscrise în Constituția U.R.S.S., constituie baza cea mai importantă a dezvoltării și întăririi continue a Statului Sovietic.

Nu se va îngădui nimănu să încalce legalitatea sovietică. Fiecare muncitor, fiecare colhoznic, fiecare intelectual sovietic, poate munci în liniște și cu încredere știind că drepturile sale cetățenești se află sub ocrotirea sigură a legalității sovietice socialiste.

Cetățeanul marelui Stat Sovietic poate fi sigur că drepturile sale, garantate prin Constituția U.R.S.S. vor fi respectate cu sfințenie și vor li ocrotite de Guvernul Sovietic.

În acestă constă una din condițiile importante ale coeziunii străne a ponaorilor U.R.S.S. în jurul Guvernului lor Sovietic, ale întăririi continue a puterii Patriei noastre și ale creșterii necontenite a autorității internaționale a Uniunii Sovietice.

(Din ziarul „PRAVDA” Nr. 96 (12664).

## Inovațiile muncitorilor dela uzinele „Boleslaw Bierut”

În întrecerea socialistă pentru realizarea cincinalului în 4 ani, colectivul uzinelor „Boleslaw Bierut” din Capitală desfășoară larg lupta pentru descoperirea și mobilizarea rezervelor interne, în scopul îmbunătățirii continue a condițiilor de muncă.

În urma propunerilor făcute de către muncitori, conducerea întreprinderii a întocmit un plan de măsuri tehnico-organizatorice, menite să ducă la creșterea productivității muncii. Dintre cele 54 măsuri tehnico-organizatorice luate de conducerea uzinelor, până acum s'au realizat: punerea în funcțiune a unei noi mașini de tras sârmă cu 4 viteze, desconggestionarea atelierului de scule pentru dornurile filiere, extinderea în secția de laminare a metodei de laminare rapidă a metalelor, etc. Datorită acestor realizări, condițiile de muncă în atelierul uzinelor „Boleslaw Bierut” au fost îmbunătățite și în același timp s'a realizat o mărire a capacității de lucru a mașinilor și agregatelor, precum și o reducere simțitoare a prețului de cost al produselor. Astfel, Indicii de utilizare a cuprului de rafinaș au fost îmbunătății față

de indicii realizați în luna Ianuarie, cu 22 la sută, cei ai presel hidraulice cu 29 la sută, la banca de tras sârmă cu 7 la sută și la mașina de tras sârmă cu 12 la sută. În același timp, consumurile de materii prime, materiale auxiliare, combustibil și energie electrică au fost reduse.

La aceste realizări au contribuit în mare măsură cele 8 inovații propuse în ultima vreme de muncitorii uzinelor „Boleslaw Bierut”. În urma aplicării inovației „grup electric de sudură”, capac



# Când întrecerea este organizată „din birou“

În primăvara acestui an, în multe din comunele și satele de pe întinsul patriei noastre, țărani muncitori, pătrunși de un adevărat sentiment patriotic, au pornit cu sprâjnil și sub îndrumarea organizațiilor de partid, și a comitetelor executive ale sfaturilor populare, la întrecere pentru îndeplinirea la timp și în condițiile cele mai bune a însămânțării și celorlalte muncii agricole. Această mișcare inițiativă izvoită din rândurile țărânilor muncitoare aduce o puternică contribuție în lupta pentru sporirea producției agricole, pentru îndeplinirea cîmănașului în 4 ani, pentru înflorirea patriei noastre.

În cadrul adunărilor populare organizate la cîmănele culturale, cu prilejul cărora țărani muncitori s'au chemat la întrecere patriotică, s'au luat ca angajamente: terminarea însămânțării înainte de data fixată, respectarea întocmai a regulilor agricole indicate în agronomin, etc. Întrecerea a și început să-și arate roade. În cele mai multe comune și sate unde a fost organizată întrecerea patriotică, muncile agricole sunt înaintate. Toate acestea se datoresc, firește, unei intense munci organizatorice și politice a organizațiilor de partid în rândul maselor de țărani muncitori.

Trebuie spus însă că nu peste tot organele de partid și de stat dau atenția cuvenită organizațiilor întreceri patriotice. Ba ceva mai mult, pe alocuri organele de partid și de stat manifestă o neîngăduță atitudine de birocratism față de această inițiativă creatoare. Astfel, în raionul Alexandria comitetul raional de partid și comitetul executiv al sfatului popular raional în loc să desfășoare o intensă muncă politică de masă în rândurile țărânilor muncitoare spre a-l arăta însemnată și să folosească întrecerile patriotice pentru terminarea însămânțării de primăvară în bune condiții și înainte de data fixată, în loc să stimuleze avântul patriotic al țărânilor muncitori, dorința lor de a se întrece pentru a obține recolte bogate, au transformat întrecerea patriotică într-o chestiune de cancelarie.

Așa cum se prezintă întrecerea patriotică organizată în cuprinsul raionului Alex-

xandria, ea nu este altceva decît o întrecere pe hîrtie, o întrecere „din birou“, despre care țărani muncitori, deci cel ce trebuie să se întrecă între ei, între sate, între comune și raioane, nici nu au fost consultați despre aceasta, nici nu au știut măcar că se organizează întrecerea lor proprie. Ceaceo demonstrează și mai limpede caracterul formal al acestor întreceri o constițue faptul că organizatorii ei — tov. Rășină Ion, prim secretar al comitetului raional de partid, tov. Ciulea Nicolae, președintele comitetului executiv al sfatului popular raional și alți activiști de partid și de stat — s'au grăbit să trimită sfaturilor populare comunale spre „știntină și conformare“ o circulară care cuprinde obiectivele „întrecerilor patriotice“ ce urma să fie organizată între comune ca și cum întrecerea patriotică s'ar putea comanda din birou, prin circulară. Apoi organizații — fără să mai aștepte măcar ecoul acestor circulari — au început cu aceeași grabă o chemare la întrecere adresată tuturor raioanelor din regiunea București. Așa se face că mulți dintre țărani muncitori din raionul Alexandria au aflat că sunt în întrecere cu țărani muncitori din celelalte raioane abia după ce au citit chemarea în numărul 1198 din 1 Aprilie 1953 al ziarului „Viața Capitalei“. După apariția chemării în ziar, organizații acestor „întreceri fără știrea maselor“ au deslănțuit un adevărat zel birocratic. S'au dat telefoane peste telefoane cerîndu-se rezultate, s'au trimis și s'au primit telegrame de chemare la întrecere și acceptare a chemării la întrecere. În cele din urmă când s'a văzut că „întrecerea“ nu e totuși întrecere, organizații s'au hotărît să trimită teancuri de ziare cu chemarea adresată raioanelor... pentru a fi „prelucrată“ cu țărani muncitori.

Această „metodă“ de organizare nu are nimic comun cu metodele indicate de partid și nu poate duce la dezvoltarea inițiativă creatoare a maselor, ci dimpotrivă, la înăbușirea inițiativelor maselor.

Comitetul de partid al regiunii București și comitetul executiv al sfatului popular raional au acceptat pur și simplu

„chemarea la întrecere“ în mod foarte superficial, fără să se asigure și fără măcar să se întrecă dacă aceasta are sau nu o bază de masă sau este înflorită din birou. Ba ceva mai grav, comitetul executiv al sfatului popular al regiunii București a imprimat o hîrtie profund greșită în fixarea obiectivelor acestor întreceri indicînd ca un obiectiv în întrecere „sprînjirea gospodăriilor colective și întovășirilor agricole pentru ca acestea să termine însămânțările până la 5 Mai“. Nu crede oare comitetul executiv al sfatului popular raional București că „sprînjirea gospodăriilor agricole colective și a întovășirilor să termine însămânțările“ constițue mai degrabă o obligație a organelor de partid și de stat și nu un obiectiv în întrecere?

Redacția ziarului „Viața Capitalei“ a deschis larg coloanele ziarului pentru popularizarea acestor fictive întreceri. Aceasta arată o atitudine lipsită de exigență și prințialitate față de materialele pe care le publica și le susține în coloanele sale.

Trebuie să se pună capăt unor asemenea metode nejuste, birocratice, folosite în organizarea întrecerilor patriotice. Organizarea întrecerilor patriotice se bazează pe stimularea și organizarea de către organizațiile de partid și comitetele executive ale sfaturilor populare a inițiativelor de jos a maselor de țărani muncitori. Tocmai deaceia țărani muncitori trebuie îndrumați cu răbdare și perseverență, organizațiile de partid să desfășoare o intensă muncă politică pentru a lămurii țărânilor muncitori scopul acestor întreceri, înalta ei semnificație politică, ajutîndu-i să-și fixeze obiective de întrecere cât mai juste; terminarea cât mai grabnică a însămânțării, respectarea întocmai a agronominului, folosirea din plin a atelelor, etc. Organizarea de organele de partid și de comitetele executive ale sfaturilor populare, întrecerea patriotică cuprinde mase tot mai largi de țărani muncitori. Numai pe baza antrenării maselor de țărani muncitori, domnică să participe la întrecere, aceasta își dă roadele pe care întregul nostru popor le așteaptă cu o legitimă mîndrie și bucurie.

## Să aplicăm agrominimul

### Grăpatul semănturilor de toamnă

Experiența înaintată a agriculturii colhoznice din Uniunea Sovietică și rezultatele obținute în ultimii ani de unitățile agricole socialiste și chiar de unii țărani muncitori cu gospodării individuale din țara noastră arată că aplicarea metodelor agrotehnice — stabilite în mod științific și prevăzute de agronomin — constițue cheia recoltelor bogate. Recolte sporite se pot obține numai dacă după o însămânțare executată în condiții agrotehnice cât mai bune se face și lucrările de întreținere a culturilor cerute de agrominim. După ce plantele au răsarit, ele trebuie ajutate să crească cât mai vigurose, să se dezvolte bine. Semănturile de toamnă (grâu, orz și secară) au nevoie în primăvară de umezeală mai multă. Din cauza zăpezii și a ploilor de peste iarnă terenul cu culturile de grâu, orz, secară de toamnă ca și ogoarele prind la suprafață o poșhăță tare, cu spații foarte mici, care usurează evaporarea apei. Acest lucru face ca plantele să se ofilească și apoi să piară. Pentru împiedicarea acestui neajuns, agrominimul prevede executarea unei lucrări — și anume grăpatul — prin care să se spargă poșhăța tare de pământ formată printre plante, în afară de aceasta, grăpatul constițue un

mare ajutor în distrugerea buruienilor prin smulgerea lor cu colțul grapel. Deosebite, prin grăpat se usurează dezvoltarea și activitatea microorganismelor, (viețuitoare foarte mici), care ajută plantele să se hrănească. Semănturile care sunt desrădăcinate nu se grăpăesc și se tăvălesc după indicațiile tehnicienilor. Trebuie grăpate în special culturile cele mai bine dezvoltate, iar cele mai slabe se grăpăesc abia după ce s'au întărit. Grăpatul se face deacumrezișul rîndurilor culturilor sau în diagonală. Pe semănturile slab dezvoltate se grăpăesc într-o singură direcție, iar pe semănturile mai bine dezvoltate, în două direcții (în lung și în lat).

Agrominimul arată că grăpatul semănturilor de toamnă trebuie făcut primăvara timpuriu, imediat ce suprafața solului s'a svîntat și pământul nu se mai lipește de dinții grapel. Anul acesta, din cauza apei căzute în cantități mari în timpul iernii sub formă de ploaie și zăpadă, pământul s'a svîntat mai greu și nu a permis grăpatul semănturilor decît mai tîrziu. În unele regiuni, unde organele agricole au dus o muncă mai intensă de lămurire a țărânilor muncitori, grăpatul semănturilor de toamnă s'a făcut — așa cum prevede agrominimul

— în primele zile ale primăverii. Astfel, în regiunea Constanța s'au grăpat 87.789 ha, cu culturi de toamnă, iar în regiunea Craiova 52.469 ha.

În regiuni ca București și Timișoara însă s'a așteptat în mod greșit ca pământul să se svînte și să permită executarea acestor lucrări pe întreaga suprafață agricolă. Pînă la 30 Martie a. c. în aceste regiuni s'a grăpat o suprafață cu totul neînsemnată. Pentru asigurarea creșterii și dezvoltării în condiții bune a culturilor, în scopul obținerii unei recolte mari trebuie luate toate măsurile ca în timpul cel mai scurt, odată cu executarea arăturilor și însămânțării de primăvară să se facă și grăpatul. Nu trebuie să se aștepte svîntarea pământului pe toată suprafața, ci să se grăpească culturile pe fiecare porțiune de teren în parte pe măsură ce pământul devine bun de lucru. O cât de mică întărire, de o zi, și chiar de un ceas, aduce uscarea terenului, împiedică executarea grăpatului, usurează evaporarea apei din pământ, provoacă slaba creștere și dezvoltarea a plantelor, și prin aceasta duce la scăderea recoltei.

Oameni ai muncii de pe ogoare! Faceți neîntărit grăpatul semănturilor de toamnă, luptați din toate puterile pentru o recoltă bogată.

# Pentru o tratare vie și combativă a problemelor de învățămînt

Învățămîntul, cu toate ramurile lui, constițue veriga principală a revoluției culturale care se desfășoară în țara noastră, sub conducerea partidului și guvernului. În muna de conducere a învățămîntului, de orientare și de ridicare necentenială a nivelului său ideologic și pedagogic, un rol important este menit să-l aibă „Gazeta Învățămîntului“, organ al Ministerului Învățămîntului Public și al C.C. al Sindicatului de Învățămînt.

Răsfoind numerele „Gazetei Învățămîntului“ din ultimele 6-7 luni, găsești un material variat, viu și interesant, care oglindește probleme importante ale școlii noastre, cum ar fi lichidarea analfabetismului, înapoierea învățămîntului general obligatoriu, problema legăturii școlii cu viața, cu practica construirii socialismului, etc.

Pagina „U.R.S.S. ne învață“ publică cu regularitate un bogat material de teorie și practică pedagogică, înarmînd cadrele noastre didactice cu vasta experiență a celui mai înaintat învățămînt din lume, învățămîntul sovietic.

Cu toate acestea, activitatea „Gazetei Învățămîntului“ nu poate fi considerată ca satisfăcătoare. Ceaceo constițue lipsa cea mai gravă a „Gazetei Învățămîntului“, este faptul că ea își risipește atenția în spre o sumedenie de probleme, avînd desigur importanța lor, însă neglijă — cu foarte rare excepții — tocmai problema esențială, aceea a conținutului învățămîntului. Orice ai răsfoli paginile „Gazetei Învățămîntului“, nu vei găsi articole de analiză care să se ocupe de asemenea probleme ca educarea patriotică și internționalistă a elevilor în școli, felul cum se ocupă cadrele didactice de educarea la copii a atitudinii socialiste față de muncă și față de legile țării, de pregătirea unor cetățeni vrednici al patriei, „Gazeta Învățămîntului“ dovedește un foarte scăzut nivel de vigență ideologică. Răsfoind colecția gazetei ai impresia că în școlile noastre nu mai există răspânditori ai ideologiei burghize în rândurile elevilor, în corpurile de studiere a naționalismului, cosmopolitismului, a spiritului de împătimitură față de dumanul de clasă, a antisocialismului, misticismului, teoriilor idealiste. Gazeta se ocupă cu totul insuficient de felul cum se face înarmarea cadrelor didactice cu învățătura marxist-leninistă, ea face prea puțin pentru dezvoltarea spiritului critic și autoricității în rândurile cadrelor didactice.

„Gazeta Învățămîntului“ duce încă slab lupta împotriva teoriilor „pedagogice“ burghize, a rămășitelor și influențelor lor la noi în țară. De pildă, articolul „Soluția la care au ajuns doi educatori“ (Nr. 190) este pe de-a-ntregul lipsit de combativitate împotriva „pedagogiei“ burghize. În acest articol se vorbește despre conducerea unor clase de copii din Ploiești și Iași, care au cerut Ministerului Învățămîntului Public să transfere cîțiva copii în alte clase de copii pe motive că sunt nedisciplinați și „nu se pot schimba“.

„Gazeta Învățămîntului“ nu dezvăluie așa cum ar fi fost de așteptat, rădăcinile acestui atitudine antisocialistă, nu arată nici măcar în treacă că teoria „copiilor ineducabili“ provine direct din bagajul pedagogiei burghize, profund reacționară, care duce la dezarmarea învățătorilor și profesorilor în lupta împotriva însuceșelor la învățătura și a indisciplinei.

După apariția articolului „Pentru lichidarea deformărilor antisocialiste în domeniul pedagogic“ combativitatea „Gazetei Învățămîntului“ a sporit într-o oarecare măsură. Cu toate acestea, rupțura de viață continuă încă să-și pună pecetea pe mîna ziarului. Articolul „Caracterul reacționar al asviziei „metode“ Decroly“ (Nr. 203) nu pomeniște niciun cuvînt despre rămășitele dela noi ale acestui curent ultrareacționar al pedagogiei bur-

gheze, deși pînă nu demult a funcționat chiar în țara noastră o asemenea „școală Decroly“. Într-o redacția gazetei și masele de cititori există o legătură slabă, din care cauză „Gazeta Învățămîntului“ nu poate descoperi și combate cu operativitate manifestările dumanăoase care continuă să mai aibă loc într-o serie de case de copii, așezăminte medico-pedagogice, etc.

O importanță deosebită o are răspîndirea experienței înaintate în învățămînt. Din rîndul cadrelor noastre didactice s'au ridicat și se ridică mereu zece și sute de învățători fruntași, care învață și aplică din bogata experiență sovietică, acumulînd totodată o vastă experiență proprie.

„Gazeta Învățămîntului“ trece superficial peste fapte și se mulțumește de multe ori cu fraza șablon: „Tovarășul... obține bune rezultate în muncă sa de diriginte și la clasă, pentru că folosește în largă măsură experiența învățătorilor și a profesorilor sovietici“ (Nr. 186) sau „dirigectorul școlii... munceste stăruitor“ (Nr. 184).

An de an în școlile elementare de pe întreg cuprinsul țării intră adevărate deșănțări de noi învățători. „Gazeta Învățămîntului“ ar trebui să se adreseze mai des acestor oameni, dîndu-le îndrumările și ajutorul de care au atîta nevoie, pentru a face cu succes primul pași în muncă școlară. Ea este însă foarte sărăcită în această privință. Articolul „Învățătura cea nouă“ (Nr. 189) nu oglindește tocmai latura principală a muncii învățătorului, și anume activitatea în școală. Articolul prezintă într-o lumină trandafirină situația de pe teren, mai ales din sate, unde unii învățători mai întâmplăni încă, din cauza nestărilor dumanului de clasă, a birocratismului diferitelor organe de conducere, greutății de aprovizionare, de cazare, sunt supraîncrînciți cu sarcini extrășcolare etc.

Trebuie spus că în general „Gazeta Învățămîntului“ nu urmărește în mod conștient felul cum o aplicată pe teren hotărîrea partidului și guvernului din 16 August 1951 cu privire la îmbunătățirea condițiilor de trai și de muncă ale învățătorilor și profesorilor.

„Gazeta Învățămîntului“ nu combate birocratismul și atitudinea de gură-cască ce mai dănuie în unele secțiuni de învățămînt ale sfaturilor populare și chiar într-o serie de direcții ale Ministerului Învățămîntului Public. Deosebită în gazeta nu este oglindită activitatea organizațiilor de partid și U.T.M. din școli.

Nedeschisurîndu-și activitatea pe baza unui plan tematic întocmit cu grijă, „Gazeta Învățămîntului“ neglijă complex sau aproape complet verigi importante ale învățămîntului, cum ar fi învățămîntul preșcolar, superior, mediu tehnic și pedagogic, școlile serale și cele fără frecvență, școlile speciale de doi ani, atât de importante în desfășurarea revoluției noastre culturale. Problema importantă și extrem de actuală pentru școala noastră ca suferințelor elevilor, justa organizare a timpului lor liber și a studiului individual, problema educației fizice și a odihnei elevilor, nu au constituit o preocupare pentru redacție.

În schimb, redacția acordă uneori un spațiu exagerat de mare — uneori pagini întregi — problemelor de politică internă și externă, diferitelor campanii care sunt duse în mod operativ în cotidiane. Aceste probleme ar putea fi oglinđite în mod mai concentrat, în favoarea spațiului pentru materialul pedagogic.

Este necesar ca M.I.P. și C.C. al Sindicatului de Învățămînt să dea un sprîjn mult mai serios și mai sistematic „Gazetei Învățămîntului“, să întărească colectivul redacțional al acesteia, care în prezent nu are nici măcar un redactor șef, înlînd seama că, folosită cu pricepere, presa este un neprețuit ajutor în îndrumarea ideologică, în conducerea concretă și operativă a învățămîntului public.

# Cursuri de alfabetizare pentru oamenii muncii din rîndurile minorităților naționale

SUCEAVA (dela corespondentul nostru). Pe vremea regnului burghizo-moșteresc, minoritățile naționale din țara noastră, ca și întregul popor muncitor, erau ținute în cea mai cumplită mizerie și înalpoiere culturală. În satele și comunele locuite de oameni ai muncii aparținînd minorităților naționale, analfabetismul domnea nestinghitor.

Astăzi, se desfășoară o intensă acțiune pentru stîrpierea acestui păgî rușnoase.

În satele și comunele din regiunea Suceava locuite de populele ruse și ucrainene, muncii de alfabetizare dă roade tot mai însemnate.

Sfaturile populare din raionul Rădăuți au reușit să antreneze la cursurile de alfabetizare 1688 oameni ai muncii ucraineni și ruși neșcolăriți de carte. Secția de învățămînt a sfatului popular raional se îngrijește îndeaproape de asigurarea cursurilor cu cele mai bune cadre didactice.

Succese însemnate au obținut în această direcție și sfaturile populare din raioanele Cămpulung, Botoșani și altele.

În raionul Cămpulung au fost atrași la cursurile de alfabetizare în limba maternă aproape 1.000 oameni ai muncii ucraineni, iar la cursurile de alfabetizare în limba română cîteva zece de oameni ai muncii ucraineni, germani și evrei. Pentru alfabetizarea muncitorilor fostierii de naționalitate ucrainiană s'au organizat cursuri pe grupe de case și chiar la locurile de muncă.

În raionul Suceava au fost organizate numeroase cursuri de alfabetizare, în limbile română, ucrainiană și rusă.

Pentru populația de naționalitate greacă din orașul Botoșani, secția de învățămînt a sfatului popular raional a organizat un curs de alfabetizare în limba maternă, asigurînd totodată cursul cu cadrele didactice necesare.

Secția de învățămînt a sfatului popular regional a îndrumat comitetele speciale de alfabetizare să organizeze în raioane brigăzi speciale de alfabetizare. Membrii acestor brigăzi asistă la cursurile de alfabetizare, supravegînd bunul lor mers, urmăresc frecvența elevilor, în legătură cu întreprinderile urmînd ca conducerea acestora să creeze neșcolitorilor de carte condiții favorabile pentru a urma cursurile de alfabetizare.

## Excursii muncitorești

BRILA (dela corespondentul nostru). Numai în cursul anului trecut, oficiul de turism din Brîila a organizat, în colaborare cu organele sindicale din diferite întreprinderi, 11 excursii cu trenuri speciale și 10 excursii pe Dunăre, la care au participat zece de mii de oameni ai muncii.

Aproape în fiecare Duminică, garniturile lungi de vagoane confortabile opreau în fața grădii Brîila. Deosebite, care erau frumoase vase de călătorii ale flotei noastre comerciale, impodobile de sărbătoare, a costau în rîndul portului Brîila încercînd pasageri pentru călătorii pe Dunăre. În acest timp, sute și mii de oameni ai muncii se îndreptau spre kara fluvială sau gara C.F.R., pornind apoi în excursii sau regiunile pitorești ale patriei noastre.

Anul acesta s'au făcut din timp pregătiri în vederea organizării excursiilor. Pînă la 15 Martie s'au organizat 6 excursii, la care au participat 6.000 de oameni ai muncii din orașul și raionul Brîila. Cu prilejul unei excursii Brîila-București, participanții au vizitat exploziva „Economia planificată a R.P.R. în plin progres“ și au asistat la spectacolele „Rusalca“ și „Vînt de libertate“.

În lunile Aprilie și Mai se vor organiza noi excursii cu trenuri speciale la București, Ploiești, Iași, Doftana, Sinaia, Bitez, Tușnad, și alte localități. Deosebite, se fac pregătirile necesare în vederea organizării de excursii pe Dunăre, la Măcin, Turcoala, Tulcea, Galați, Giurgiu, Tr. Severin și pe canalul Filipou.

Adina Paula Moscu și care se bucură de prețuirea oamenilor muncii. Cunoscutul desen al Ligiei Mănovei „Femei din Lidice“ este una din lucrările mai izbutite expuse în sălile artei contemporane. Cîștigul femeilor venite la Congresul păcii, bătrînele din Lidice — supraviețuitoare din sătucul Cehoslovaciei ras la pământ de hitleristi — dăruirea care se cîștește în privirile lor, hotărîrea de a nu îngădui barbaria unui nou război, impresionează puternic și fac din această operă o armă de luptă pentru apărarea păcii.

O serie de păsăreți și îndeosebi gravurile lui Gy Szabo Bela, ș. a., redau marea frumusețe a pământului patriei. Avîntul construcției socialismului în țara noastră este oglinđit în desene ca cel al lui Ivanenco înfățișînd șantierul „Casei Scînteii“.

În expoziție figurează și unele din marile succese obținute de grafica noastră în domeniul ilustrației de carte. De o atenție deosebită se bucură cunoscutele desene ale lui Eugen Taru la volumul „Momente și schițe“ de Caragiale, desene pentru carte artistului a primit Premiul de Stat. Desenele lui C. Crețoiu la basmele „Harap Alb“, „Pungața cu doi bani“ redau cu multă fantezie lumea basmelor lui Creangă.

Organizarea secției de grafică face îmbogățite astăzi Muzeul de Artă al R.P.R. scînd la înălțate atatea comori artistice ale graficii noastre, marile ei tradiții realiste — ample de mîndrie patriotică înalte (teacărui cetețean care lubește și prețuește cultura și arta poporului său. Pentru graficienii și artiștii noștri plastici, studierea lucrărilor expuse în secția de grafică și în special a desenelor clasicilor plastici noștri, folosirea creatoare a tradiției lor, a modelului înalt de conștiință patriotică și de exigență profesională pe care-l oferă lucrările lor — constițue o datorie, un important mijloc de luptă împotriva formalismului, a lucrului de mîntăluș.

Deosebite, stilul vechii ornamentații populare, nelăzduș de studiat și prezentat în mod denaturat de către cercetătorii burghize, trebuie să constițue obiectul unor cercetări temeinice și poate inspira pe mulți artiști de azi.

Colectivul Muzeului de Artă al R.P.R. a depus o muncă științifică merituosă pentru organizarea acestei noi secții.

Colectivul are datoria de a asigura ca în sălile secției de grafică precum și în celelalte secții ale Muzeului, să existe întotdeauna un număr de vizitatori toată lămuririle necesare.

Vizitarea secției de grafică a Muzeului R.P.R. constițue un mijloc de educare artistică și patriotică pentru masele de oameni ai muncii, pentru tineretul nostru,

I. VRANCEA

# Imagini din trecut și de azi ale vieții poporului

În cadrul Muzeului de Artă al R.P.R. s'a deschis o nouă secție, secția de artă grafică românească. Ea ocupă 14 săli ale muzeului și cuprinde un număr de lucrări din cele mai reprezentative — miniatură, gravuri, desene, iavluri, etc., ilustrînd drumul artei grafice românești dela începuturile ei pînă la realizările de astăzi. Această nouă secție a muzeului Republicii constițue o însemnată realizare a regimului nostru de democrație populară care, prelînd în mod critic moștenirea culturală și artistică a trecutului, redă astăzi poporului și artiștilor săi, marile valori create dealungul veacului de genul artistic al poporului nostru.

În vitrinele primelor săli vizitatorii întîlnesc o serie de cărți cu coperti din lemn acoperite cu plăci de argint aurit, sculptat și cizelat; pe filele îngălbenite de vreme se cetează liniile pline de grație ale ilustrațiilor, se îmbină culorile lor scînteietoare. Sunt primele manifestări ale artei grafice românești care, la începutul secolului XV, era strîns legată de începuturile cărții și ale vechilor tipăriuri. Acestea se scriau, se copiau și se împodobeau cu desene colorate în mînaștii care în acele vremuri jucau un rol de centru de rezistență împotriva cotoșilor țărâni țurci. Astfel a înflorit a cărei dezvoltare a determinat elaborarea treptată a unui stil artistic unitar avînd la bază creația populară.

## Vizitînd noua secție de grafică a Muzeului de Artă al R. P. R.

stilului ornamentației noastre este vădită. Astfel, putem observa cum o serie de ornamente — îndeosebi cele care împodobesc inițialele și chenarele, formate din panglică împletită în neînumărate variante — sunt aproape identice cu cele înalte în vechia artă slavă, în special în arta școlii moscovite din secolele XIV—XVI, și vădesechive legăturii artistice ale poporului nostru cu marele popor rus. Pe lângă aceasta, este bine cunoscută contribuția pe care au adus-o dezvoltarea artei noastre grafice marii maeștri ruși trimiși în țările românești și mai tîrziu tipărițele trimise din Chiev însoțite de mesieri gravori și tipografi. Cu emoție privesc vizitatorii primele cărți leșite din tipărițele românești. Tiparul și arta gravurii au înlocuit treptat miniatură, adresîndu-se unui cerc mult mai larg, contribuind la răspîndirea artei grafice în popor. În secția de grafică a muzeului sunt expuse vechii tipăriuri din secolul XVII și XVIII ilustrînd țărani gravori ai epocii. Cartea Românească de gravuri din 1643 este ilustrată de marele gravor rus Ilie; o alta tipăritură din 1786 este împodobită cu gravuri de Mihail Strilhoici, gravor și tipograf rus stabilit în Moldova.

Pe la mijlocul secolului XVIII a luat avînt arta meșterilor zugravii laici care, desprînzîndu-se de canoanele mînaștescilor, au imprimat artei grafice un pronunțat caracter realist, introducînd cu curaj portrete, figuri de animale, scene din viața de toate zilele, bogate în elemente decorative. Desenele zugravilor Avram, Iadcu, Mihail precum și arta populară a gravurilor executate la sfîrșitul secolului XVIII și începutul secolului XIX de țărani din regiunea Iadăște — influențată de arta gravurilor în lemn ucrainieni și ruși — ilustrează preocuparea pentru reprezentarea cât mai reală a vieții cotidiane, preocupare care a luat naștere din sînul poporului și a jucat un rol hotărîtor în orientarea realităii a artei noastre grafice.

Încă din primele săli, o serie de desene atrag în mod deosebit atenția vizitatorilor prin noaptea lor, prin caracterul lor realist. Autorul lor este unul din cei mai de seamă artiști grafici din prima jumă-

tate a secolului XIX, Ion Halepliu. Opera lui constițue un important pas înainte pe drumul realismului; ca urmare a concepției sale realiste, Halepliu introduce în grafica românească noi genuri artistice, desenul anatomie și desenul clasic-academic. Expoziția conține cîteva desene de acest gen, studii de mișcare și studii de mîini executate în tuș și lavlu într-o tehnică foarte avansată, schițe în creion, portrete. Muzeul ne dezvăluie un artist de valoare pe care burghizia l-a ignorat, îngropîndu-l opera și colul său artistic.

Un alt grafician dela începutul secolului XIX, puțin cunoscut în calitate lui de artist plastic, este publicistul Gheorghe Asachi. Lucrările expuse ni-l arată ca un mult realism psihologia personajilor, a vîrștelor („Familia lui Ghica“).

Într-o din săli, din ramele vechilor litografii apare imaginea diferitelor orașe ale țării noastre așa cum arătau ele în jurul anului 1850. Sunt litografiile traco de P. Müller după desenele maestrului J. Rey. Înfișînd vederi din orașul Iași, litografiile și aquarelele lui Szathmary înfișînd „Portul Galați“, „Portul Giurgiu“, „Dâmbovitza la Radu Vodă“ sau scene din viața poporului — „Tîrziu Moșilor“, „Țîrâni în corturi la țîrș“ — sunt lucrute cu dragoste pentru pămîntul țării noastre, pentru muncă și activitatea creatoare a poporului nostru și sunt privite de către vizitatorul de astăzi cu interes și cu mîndria omului epocii de mîreață construcție socialistă, care vede transformîndu-se sub ochii lui fața orașelor țării, zugrăvite de artist acum un secol.

Cu lucrările grafice ale marilor clasici ai plasticii noastre în grafica românească pîrînde puternic imaginea vie a poporului exploatat, lupta lui pentru libertate. Cele mai valoroase lucrări ale clasicilor plastici noștri constițue viciorii ale artei realiste, populare și democratice. Prin conținutul lor de idei, prin tematica lor legată de viața poporului, prin marea lor mîndrie artistică, ele înarmăză și astăzi pe artiști în lupta împotriva curentelor formaliste și decadente.

Negulic, Rosenhal, — artiști cetățeni, participanți activi la revoluția dela 1848, Tătărașcu, Aman, Grigorescu, Andreescu, Luchian, Bănelău au studiat noaptea viața și muncă poporului, s'au inspirat din năzuțele și lupta lui spre mai bine și deaceia opera lor — în tot ce are mai v-

loros — își păstrează marea strălucire izvoită din caracterul ei democratic și patriotic, din înalta ei măiestrie artistică. Tocmai pentru că au fost artiști legați de popor, mari maeștri ai picturii realismului critic, clasicii artei noastre plastice au fost în același timp mari desenateori.

Marele pictor Theodor Aman a fost un adevărat deschizător de drumuri în grafica noastră nu numai din punct de vedere al tehnicii — el este acela care introduce pentru prima dată la noi gravura în apă tare — dar în primul rînd prin tematica pe care o abordează, prin notele de realism critic care predomină în desenele și gravurile lui și care fac a arta grafică românească după acea epocă să aibă pe cine pur opera lui un pronunțat caracter militant. O seamă din lucrările grafice ale lui Aman constițue o critică ascuțită la adresa societății burghizo-moșteresci. În „Adunați la mîmăliță“, „Întoarcerea dela câmp“, „Țîrâni la lucru“, „Spolitorul“, „Un cerșetor“ — înfățișînd viața de trudă și neagră sarcină a țărânilor, în „Petrecere“, „Hal-mascat“, „Dominoul verde“, „La oglinďă“ — imagini ale huzurului și trîndăvelii exploatorilor — Aman a realizat gravuri de gen de o mare măiestrie artistică, imagini ale lumii strîmbe împotriva căreia a îndreptat protestul operii lui.

În expoziție figurează o serie de schițe și desene ale marelui Grigorescu, a cărui activitate de grafician a fost deosebit de bogată. În multe din lucrările expuse, vizitatorii vor recunoaște multe schițe și studii pregătitoare pentru cunoscutele picturi în olei „Atacul dela Smîrdan“, „Asediul Rahovei“, „Vechiului“. Precizia desenului, compoziția, perspectiva, punerea în pagină îl preocupau neîncetat pe artist. Schițele și studiile marelui Grigorescu constițue un înalt model pentru artiștii plastici și grafici ai zilelor noastre



VIAȚA DE PARTID

Mai multă atenție cursurilor de agitație

In regiunea Hunedoara

Comitetul regional de partid Hunedoara a acordat atenție selecționării din timp și pregătirii temeinice a responsabililor și propagandiștilor cursurilor de agitație...

Cursurile de agitație constituie un important mijloc de îmbunătățire a muncii politice de masă, de ridicare a nivelului politic și ideologic al agitatorilor...

In regiunea București

Intr-o serie de raioane ca Slobozia, Cărlărești, Lehliu, din regiunea București cursurile de agitație s-au desfășurat defecuos și la un nivel scăzut...

In Regiunea Autonomă Maghiară

Comitetul de partid al Regiunii Autonome Maghiare s-a desinteresat de cursurile de agitație. Nici măcar tovarășul Z. Szövefi, șeful secției de propagandă și agitație...

Lipsa de preocupare a comitetului regional s-a răsfrânt până jos la raioane. Responsabilii cursurilor au fost lipsiți să se descurce singuri...

Este o lipsă mare a Comitetului regional de partid București faptul că a lăsat ca organizarea cursurilor de agitație să se facă la întâmplare și n'a pus accentul convenit pe educarea agitatorilor...

In majoritatea regiunilor a început a doua serie a cursurilor de agitație. Învațând din experiența primei serii, organele și organizațiile de partid au dorit să dea toată atenția cursurilor de agitație...

Comitetele de partid trebuie să se preocupe înainte de toate de conținutul și calitatea cursurilor de agitație, asigurând nivelul înalt al cursurilor, puritatea ideologică a lecțiilor și seminarilor...

Seminar consacrat studiului operei lui I. V. Stalin „Probleme economice ale socialismului in U.R.S.S.”

Zilele acestea a avut loc la C.C. al P.M.R. a doua parte a seminarului pentru primii secretari ai comitetelor regionale de partid...

Lețiile au fost ținute de membri ai Biroului Politic și ai Comitetului Central al P.M.R. și de alți activiști de răspundere.

„Cursa Scântei”



A șasea ediție a tradiționalului întreceri cicliste de fond „Cursa Scântei” se va desfășura in zilele de 18 și 19 Aprilie, pe distanța București-Orăștii Stalin-București.

Comitetele de partid trebuie să se preocupe înainte de toate de conținutul și calitatea cursurilor de agitație, asigurând nivelul înalt al cursurilor, puritatea ideologică a lecțiilor și seminarilor...

Brigadierul gospodăriei colective

Martie 1953. Dimineața, în satul Horia în gura Bărăganului, unde se întâlnesc și bat vânturi puternice.

Georghe Voinea, șeful brigăzii n'cinea din gospodăria colectivă „Horia, Cloșca și Crișan”, raionul Filimon Sărbu, a hotărât să nu plece nici măcar o clipă...

— Dece să pierdem ziua de azi ?! Hai să legăm de semănători grapele de mărșăci și de sunt ușoare, așezăm pe ele 3-4 bulgări de pământ.

Acum nu-l e chiar așa de greu să-și convingă oamenii ca să aplice regulile stabilite de agronomii. Dar anul trecut...

— Dece să mai băgăm zile-muncă și aici ? Las-o să lege așa cum îl e dat...

„Iubește gospodăria colectivă... iar avuți obștesc să-l vezi bine, cu doi ochi, nu cu unul, că e al nostru al tuturor și aci e nădejdea și puterea fiecarei din noi”.

— Dă-mi și mie o căruță s'aduc niște snopi de coceni pentru vacă... am numai pale acasă... și nu le poate roade, că e bătrână; mi-e teamă să nu cadă până-oi scoate-o din lărnă.

— Vitele sunt bun obștesc, trebuie să ai dragoste de ele. O să ai atelaj în primire atunci când o să dovedești că-l meriți; altfel nu.

Conferință de presă ținută de delegații la sesiunea Comitetului Internațional de Pregătire a Festivalului

Delegații la sesiunea Comitetului Internațional de Pregătire a celui de al IV-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților pentru Pace și Prietenie au ținut Vineri la amiază o conferință de presă la care au participat reprezentanții ziarului din Capitală și corespondenții ai presei străine.

Delegatul tineretului din R. D. Germania, Steinke Wolfgang a răspuns unei întrebări despre formele de rezistență a tineretului din Germania occidentală împotriva reinvierii Wehrmacht-ului...

Reverendul Tom Colvin (Scoția) a răspuns unei întrebări despre lupta tineretului din Anglia pentru promovarea culturii progresiste, pentru a face cunoscut masei populare acele opere de artă...

— Cuvântul de deschidere a fost rostit de tov. Paul Cornea, secretar al C.C. al U.T.M. A luat apoi cuvântul Jacques Denis, secretar general al F.M.T.D., care a subliniat că sesiunea Comitetului Internațional de Pregătire a avut rezultate pozitive...

— Vorbitorul a subliniat însemnătatea unității de luptă, care la forme tot mai concrete, a tineretului german și a celui francez, al căror reprezentanți au semnat în luna Martie un apel, angajându-se de a nu lupta niciodată unul împotriva celuilalt și a nu ridica armele împotriva Uniunii Sovietice...

— În discuția acestor greutăți, tineretul din Uniunea Sud Africană este hotărât să participe la Festival. Eforturile lui în acest sens întăresc și mai mult unitatea tineretului sud-african în lupta sa pentru pace și libertate.

— Pierre Bourdieu (Franța), răspunzând unei întrebări în legătură cu acțiunile ce vor fi întreprinse de tineretul francez după conferința pentru apărarea drepturilor tineretului dela Viena, a subliniat că înseși pregătirile pentru Festival al tineretului francez se integrează în mod organic în lupta acestuia...

— Syed Habib, delegat al tineretului indian, vorbind despre impresiile sale din Capitala R.P.R., a subliniat că tot ce a constatat aici dovedește dorința de pace a poporului român. Este imposibil, a accentuat el, ca un popor să-și construiască o industrie grea, să ridice atâtea construcții mari, așa cum face poporul din R.P.R., și totodată să se pregătească de război...

— Jacques Denis, secretar general al F.M.T.D., răspunzând unei întrebări a subliniat că la Festival vor participa tinerii aparținând tuturor credințelor religioase, tuturor părerilor politice, tuturor păturilor sociale, uniți în lupta lor comună pentru pace, prietenie și un viitor mai bun.

— Vrem să facem cunoscute cât mai bine întregii lumi comorile culturii noastre, ale folclorului nostru, evocând totodată lupta poporului francez pentru libertate, a încheiat Pierre Bourdieu.

— Vizița pe care am făcut-o la București — a încheiat Syed Habib — a întărit în mod considerabil propria mea hotărâre de luptă și sunt sigur că atunci când mă voi înapoi în India și voi comunica părerilor mei tineri de acolo cele ce am văzut aici, hotărârea lor de a lupta pentru cucerirea unui vițel liber și ferice ca aceea a tineretului din R.P.R. se va întări și mai mult, până la victoria definitivă.

— Conferința de presă s'a desfășurat într-o atmosferă caldă de prietenie. (Agerpres)

IN EDITURA PENTRU LITERATURA POLITICA a apărut:

D. Cesnecov: Cuvântarea rostită de I. V. Stalin la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S. — program de luptă pentru pace, democrație și socialism. 48 pag. 0,50 lei.

Dizolvarea parlamentului italian

ROMA 5 (Agerpres). — TASS transmite: La 4 Aprilie, președintele republicii Italiene, Einaudi, a semnat decretul privind dizolvarea parlamentului și ținerea unor noi alegeri parlamentare la 7 Iunie.

Comunicatul conducerii Partidului Comunist Italian

ROMA 6 (Agerpres). — TASS transmite: Conducerea Partidului Comunist Italian a dat publicității un comunicat în care se spune: Conducerea Partidului Comunist Italian s'a întrunit pentru a pregăti sesiunea Consiliului Național și pentru a examina situația creată de acțiunile violente ale guvernului îndreptate împotriva prerogativelor parlamentului...

Crește lupta oamenilor muncii din Franța pentru drepturile lor

PARIS 5 (Agerpres). — Poporul francez se împotrivesc ofensivelor dezlănțuite de reacțiune și luptă pentru drepturile vitale ale oamenilor muncii. Crește unitatea și organizarea oamenilor muncii în lupta pentru majorarea salariilor și împotriva închiderii întreprinderilor industriale și a concedierii în masă a muncitorilor.

5 milioane de șomeri în Germania occidentală

BERLIN 5 (Agerpres). — Potrivit relatărilor săptămânalului „Die Wirtschaft”, în Germania occidentală există astăzi aproximativ 5.000.000 de șomeri.

Scufundarea unui submarin turc

LONDRA — După cum anunță corespondenții din Ankara al agenției Reuter, submarinul turc „Dumlupınar” s'a scufundat în strâmtoarea Dardanele în urma ciocnirii cu un vas suedez.



### C. E. Vorosilov a înmănat ordine și medalii unui grup de decorați

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: La 4 Aprilie, Iovarășul C. E. Vorosilov, președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a înmănat ordine și medalii unui mare grup de decorați.

Au fost înmănați Ordinul Lenin generalului-colonel M. M. Popov, decorați cu prilejul împlinirii a 50 de ani, pentru meritele sale față de stat și față de Forțele Armate ale U.R.S.S.

Au fost decorați cu ordine și medalii pentru anii servii și pentru muncă în trecut, numeroși muncitori din profesii de bază, maștrii, inginerii și tehnicienii dela uzina de electrozi din Moscova, dela uzina de laminare din Moscova și dela alte câteva întreprinderi, precum și un grup de funcționari cu muncă de răspundere, inginerii și tehnicienii din aparatul Ministeriului Industriei metalurgice al U.R.S.S. S. V. Gumilac, maistrul la sec-

ția de turnătorie a uzinei de laminare, și G. I. Strelov, inginer șef la uzina de electrozi, care au luat cuvântul în numele celor decorați, au mulțumit cu căldură guvernului și partidului pentru înaltele distincții ce li s'au acordat, făgăduind că le vor justifica prin noi succese și realizări.

Au fost deasemenea înmănați ordine și medalii pentru anii servii și pentru muncă în trecut, numeroși muncitori din profesii de bază, maștrii, inginerii și tehnicienii dela uzina de electrozi din Moscova, dela uzina de laminare din Moscova și dela alte câteva întreprinderi, precum și un grup de funcționari cu muncă de răspundere, inginerii și tehnicienii din aparatul Ministeriului Industriei metalurgice al U.R.S.S. S. V. Gumilac, maistrul la sec-

Tovarășul C. E. Vorosilov a felicitat cordial pe cei decorați urându-le multă ani de sănătate și noi succese în muncă.

### A 8-a aniversare a eliberării Ungariei

#### Recepția dela Moscova

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite: La 4 Aprilie, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Republicii Populare Ungare, A. Sziklady, a oferit o recepție cu prilejul celei de a 8-a aniversări a eliberării Ungariei de către Armata Sovietică.

La recepție au participat V. M. Molotov, vicepreședinte al Consiliului de miniștri al U.R.S.S. și ministru al afacerilor externe; A. I. Micolan, vicepreședinte al Consiliului de miniștri al U.R.S.S. și ministru al comerțului interior și exterior al U.R.S.S.; M. P. Tarasov, președinte al Prezidiului Sovietului Suprem al R.S.F.S.R.; P. C. Treliacov, ministrul culturii al U.R.S.S.; A. F. Treliacov, ministrul ocrotirii sănătății al U.R.S.S.; S. M. Burdionni, mareșal al Uniunii Sovietice, funcționari superiori ai ministerului afacerilor externe al U.R.S.S., ministrul comerțului interior și exterior al U.R.S.S., ministrul apărării al U.R.S.S., reprezentanți ai vieții publice și al preset, oameni ai științei și artiștilor, precum și conducătorii ambasadelor și misiunilor diplomatice.

#### Recepția dela Budapesta

BUDAPESTA 5 (Agerpres). — M. T. I. La 4 Aprilie, în clădirea Adunării de stat a Republicii Populare Ungare a avut loc o mare recepție oferită de Consiliul de miniștri și Prezidiul Republicii Populare Ungare cu prilejul sărbătoririi zilei eliberării Ungariei de către Armata Sovietică.

La recepție au participat conducătorii al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și al guvernului în frunte cu Mátyas Rakosi, secretarul general al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și președintele Con-

siiliului de miniștri, oameni ai științei, artiștilor și literelor, fruntași ai industriei și agriculturii, reprezentanți ai armatei populare, precum și ambasadorul U.R.S.S. în Ungaria, E. D. Chiseliov, delegațiile guvernamentale și delegațiile partidelor comuniste și muncitorești frățești care au luat parte la festivitățile din Ungaria, membri ai corpului diplomatic.

Recepția s'a desfășurat într-o atmosferă de căldură prietenească.

#### Recepția dela Budapesta

BUDAPESTA 5 (Agerpres). — M. T. I. La 4 Aprilie, în clădirea Adunării de stat a Republicii Populare Ungare a avut loc o mare recepție oferită de Consiliul de miniștri și Prezidiul Republicii Populare Ungare cu prilejul sărbătoririi zilei eliberării Ungariei de către Armata Sovietică.

La recepție au participat conducătorii al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și al guvernului în frunte cu Mátyas Rakosi, secretarul general al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și președintele Con-

siiliului de miniștri, oameni ai științei, artiștilor și literelor, fruntași ai industriei și agriculturii, reprezentanți ai armatei populare, precum și ambasadorul U.R.S.S. în Ungaria, E. D. Chiseliov, delegațiile guvernamentale și delegațiile partidelor comuniste și muncitorești frățești care au luat parte la festivitățile din Ungaria, membri ai corpului diplomatic.

Recepția s'a desfășurat într-o atmosferă de căldură prietenească.

### A 5-a aniversare a Tratatului sovieto-finlandez

MOSCOVA 6 (Agerpres). — Ziarul „Pravda” publică un articol redacțional intitulat „În legătură cu cea de a cincea aniversare a Tratatului sovieto-finlandez” în care se spune:

Au trecut cinci ani de când Uniunea Sovietică și Finlanda au încheiat Tratatul de prietenie, alianță și asistență mutuală, care a creat condițiile pentru îmbunătățirea radicală a relațiilor dintre cele două țări. Acest Tratat este bazat pe principiul respectării suveranității Finlandei și deplină egalitate în drepturi a părților contractante, spre deosebire de tratatele între țările capitaliste mari cu țările mici încheiate în condiții de inegalitate în drepturi.

I. V. Stalin, vorbind despre Tratatul sovieto-finlandez, a subliniat că acest Tratat marchează o cotitură în raporturile dintre Uniunea Sovietică și Finlanda și înseamnă creșterea dela o perioadă îndelungată de nelămurire reciprocă, la o nouă perioadă în relațiile sovieto-finlandeze — perioada încrederei reciproce.

Acetele idei ale marelui Stalin au început a fi traduse în viață. Ele s'au bucurat de sprijinul distinctiv al președintelui al Finlandei, d. Paasikivi.

Anii care au trecut au dovedit viabilitatea Tratatului și avantajele pe care el le prezintă pentru cele două țări. Relațiile sovieto-finlandeze se dezvoltă în baza acestui Tratat. În relațiile dintre populațiile finlandeze și sovietice crește încrederea reciprocă.

Totodată, Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și Finlanda devine un factor tot mai important, care contribuie la menținerea și întărirea păcii și securității în Nordul Europei. El este un obstacol serios în calea transformării Scandinaviei într-un punct de sprijin în pregătirea unui război agresiv împotriva Uniunii Sovietice și a Finlandei.

Datorită Tratatului, Finlanda nu participă la goana înarmărilor ce se desfășoară în Occident. Poporul finlandez vede că se asigură securitatea sa în înarmare, nu în militarizarea țării, ci în dezvoltarea economiei sale de pace, în menținerea păcii, care sunt asigurate Finlandei de Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală cu Uniunea Sovietică. Păturile largi ale poporului finlandez văd din ce în ce

mai limpede că politica de prietenie și colaborare cu Uniunea Sovietică asigură Finlandei dezvoltarea națională independentă, pacea și securitatea.

Relațiile economice între U.R.S.S. și Finlanda se dezvoltă în conformitate cu Tratatul. În 1950, în cadrul dezvoltării Tratatului de prietenie, colaborare și asistență mutuală, a fost încheiat un acord economic pe anii 1951—1955, avantajos pentru cele două țări.

Pentru a asigura comenzi stabile industriei de mașini și industriei de construcții navale din Finlanda, Industriile care s'au dezvoltat după război, în Septembrie anul trecut s'a semnat la Helsinki un acord suplimentar sovieto-finlandez cu privire la dezvoltarea schimbului de mărfuri dintre U.R.S.S. și Finlanda în anii 1952—1955.

Primul ministru al Finlandei, U. Kekkonen, caracterizând acest acord, a spus: „În momentul de față, când conjunctura generală pentru export este foarte slabă, acest acord suplimentar este primit în Finlanda cu o deosebită satisfacție, cu atât mai mult cu cât în schimbul exportului, care nu include numai producția industriei metalurgice, noi vom importa din Uniunea Sovietică mărfuri de primă necesitate, a căror obținere din alte țări ar implica mari dificultăți din cauza lipsei de deșezee”.

Cu același succes se dezvoltă relațiile culturale dintre U.R.S.S. și Finlanda.

Pierște, nu se poate spune că în Finlanda de astăzi nu există forțe care ar dori să împingă din nou țara pe vechea cale a dușmăniei a participării la aventuri războinice, cele condamnate de istorie.

În această direcție dau dovadă de un deosebit zel liderii partidului social-democrat finlandez, care zi de zi ciomănesc Uniunea Sovietică, politica ei de pace.

Păturile largi ale populației Finlandei știu că Uniunea Sovietică duce în mod consecvent o politică de colaborare prietenească și de ajutor reciproc între populațiile mari și mici.

Tratatul sovieto-finlandez din 1948 a pus bazele pentru dezvoltarea colaborării prietenești dintre U.R.S.S. și Finlanda, colaborare a cărei dezvoltare ulterioară depinde de eforturile respective ale celor două țări.

### Punerea în funcțiune a unei noi linii de metroul din Moscova

MOSCOVA 5 (Agerpres). — TASS transmite:

La 4 Aprilie a avut loc la Moscova un mare meeting consacrat încheierii construcției unei noi linii radiale de metroul din Moscova — linia „Arbat”.

La mare adâncime sub pământ, în noua stație „Arbat”, cea mai mare stație a metroul din Moscova, s'au înfăptuit aproape 3.000 de construcții și lucrări, muncitori și funcționari din întreprinderile din Moscova și reprezentanți ai opiniei publice din capitală.

Se deschide meetingul solemn. Constructorii metroul urcă la tribuna unu după altul. Ei subliniază în cuvântările lor că lângă metroul din Moscova este o vie măturie a grijii de zi cu zi a partidului comunist și guvernului sovietic pentru îmbunătățirea vieții locuitorilor Moscovei.

Ivan Capitonov, secretar al Comitetului orășnesc de partid Moscova și Ilarion Gofritze, ministru adjunct al căilor de comunicații din U.R.S.S., felicită pe constructorii pentru terminarea lucrărilor cu succes.

După meeting, asistența se îndreaptă spre trenul aflat pe noua linie. Aici are loc actul solemn al punerii în funcțiune a noului linii de metroul.

Alexander Elov, șeful metroul, ține panglica roșie. În acordurile orchestrei, primul expres albastru pornește pe noul traseu.

Călătorii privesc cu deosebit interes noul și minunatul stații.

Lată minunatul palat subteran „Arbat”, cea mai mare din cele 42 de stații ale metroul din Moscova. Lungimea ei este de un sfert de kilometru. O lumină vie inundă sala bolită, de un alb orbiitor. Arhitecții au decorat-o artistic cu un gust deosebit. Ea este împodobită cu lustre poletice cu aur.

Două scări mobile unesc stația cu vestibulul dela suprafață care este îmbrăcat în marmură de culoare deschisă. În centrul vestibulului este așezat un uriaș portret al lui I. V. Stalin, din marmură colorată și din email auriu.

Sute de lămpi luminescente scaldă într-o lumină dulce, asemănătoare cu lumina zilei, următoarea stație nouă — „Smolenska”.

Arhitectura acestei stații produce o impresie de măreție și calm. Bolțile ușoare se sprijină pe coloane și piloni din marmură albă.

O fâșie întinsă de basorelieful înfățișează diferite episoade din lupta poporului rus pentru independența sa.

Ornamentele arhitectonice a celei de a treia stații — „Chiev” — are ca temă viața fericită a poporului ucrainian. Coloanele ei au cornișe împodobite cu ornamente naționale ucrainiene. Peste 50 de tablouri înfățișează munca pașnică a oamenilor sovietici, belșugul pământului ucrainian.

### Evenimentele din Coreea

PHENIAN 6 (Agerpres). — TASS In comunicatul din 5 Aprilie al Inaltului comandant al Armatei Populare a R. P. D. Coreene se anunță că unitățile Armatei Populare Coreene, în colaborare cu detașamentele de voluntari chinezi, au dus în regulnea Penanșion lupte lipsite de importanță împotriva detașamentelor de reconașterea ale namicului.

În noaptea de 4 spre 5 Aprilie, avioane americane au supus din nou unui bombardament barbar la întâmplare cartierele pasnice populate din împrejurimile Phenianului. S'au înregistrat numeroase victime în rândul populației civile a orașului; au fost distruse numeroase case de locuit și colibe.

La 5 Aprilie, pușcașii aviației de avioane au doborât două avioane ale inimicului.

### Ședința grupurilor ofițerilor de legătură

RAISUNG 6 (Agerpres). — China Nouă transmite: În prima ședință din dimineața zilei de 6 Aprilie a grupurilor ofițerilor de legătură, generalul Lee San Cio, șeful grupului de legătură coreean și chinez, a declarat: „Partea noastră este gata să repatrieze pe toți prizonierii de război bolnavi și răniți care au dreptul să fie repatriați direct sau transferați într-o țară neutră, potrivit prevederilor articolelor 109 și 110 ale Convenției dela Geneva din 1949 privitoare la prizonierii de război”. El a subliniat că pentru a se stabili numărul prizonierilor de război bolnavi și răniți care urmează să fie schimbați, „trebuie să se stabilizească în primul rând categoriile de prizonieri de

rașboi bolnavi și răniți care urmează a fi repatriați”.

Viceamiralul Daniel, șeful grupului de legătură american, a cerut un scurt răgaz pentru examinarea acestei propuneri. După reluarea ședinței, Daniel a propus amânarea până Marți 7 Aprilie orele 11 a.m., pentru a studia propunerea.

Generalul Lee San Cio a declarat că este de acord cu amânarea până Marți dimineața.

Ședința grupurilor de legătură a fost rezultatul demersurilor hotărâtoare întreprinse de partea coreeană și chineză pentru a înălțura divergențele asupra unei chestiuni nerезolvate — repatrierea prizonierilor de război — și pentru a se realiza încheierea armistițiului în Coreea.

### Poporul chinez sprijină declarațiile lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov în problema coreeană

PEKIN 5 (Agerpres). — TASS Ziarul „Jenminjiaobao” scrie că partidele, grupurile și organizațiile obștești democratice din Republica Populară Chineză sprijină cu hotărâre declarațiile lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov în problema coreeană.

Președintele Comitetului revoluționar al gongdanului, Li Ci-Sen, președintele Ligii democratice din China, Ciu En-lai, președintele Asociației democratice pentru reconstrucția națională, Huan Ian-pai, președintele Asociației democratice pentru promovarea democrației, Ma Siu-lun, vicepreședintele Partidului democrat muncitoresc (ărănesc din China, Ciu Bo-cian, președintele Asociației „Ciusan”, Siu De-hen și reprezentanți ai partidului Cigundan și ai Ligii democratice pentru autogovernarea Taiwanului s'au pronunțat în sprijinul declarațiilor lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov în problema coreeană.

Con Șu-tun, democrat fără de partid, membru al Consiliului consultativ politic popular din China, a subliniat că declarațiile lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov dovedesc unitatea lagărului păcii și democratice. Întregul popor chinez, toate populațiile iubitoare de pace din Asia și în treaga lume, a declarat ei, sprijină aceste declarații.

Oamenii muncii din Pekin sprijină cu însuflețire declarațiile lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov. Muncitorii dela centrala electrică Șicșanșan declară că vor sprijini aceste declarații prin noi victorii în muncă. Familiile voluntarilor chinezi sprijină din toată inima declarațiile guvernului R. P. Chinez, R. P. D. Coreene, și U.R.S.S.

Întreaga populație din Tianzîn — scrie în continuare ziarul — sprijină hotărârea declarațiilor lui Ciu En-lai, Kim Ir Sen și V. M. Molotov.

### Oamenii muncii din Anglia cer încheierea păcii în Coreea

LONDRA 5 (Agerpres). — TASS Oamenii muncii din Anglia cer încheierea păcii în Coreea.

Luând cuvântul la Morecambe la conferința anuală a sindicatului desenaților tehnici din industria de mașini și construcții navale, președintele acestui sindicat, Hughes, a declarat că membrii sindicatului se pronunță pentru necesitatea realizării păcii pe calea tratativilor, în favoarea reglementării divergențelor internaționale nerезolvate Hughes a luat atitudine împotriva restricțiilor comerciale impuse Angliei de către Statele Unite potrivit legii Battle, precum și împotriva remilitarizării Germaniei. Trebuie să se pună capăt războiului din Coreea — a declarat Hughes.

În discursul pe care l-a rostit la conferința anuală dela Southsea a partidului cooperatist, deputatul laburist Colclrich a salutat „noua încredere de a se lăchida imediat în tratativele pentru încheierea armistițiului în Coreea”. El a declarat: „Sperăm sincer că aceasta poate constitui începutul tendinței de a se renunța la luptele crâncene ale războiului rece în favoarea spiritului de colaborare. Dacă toate statele sunt gata să conlucreze sincer la realizarea sarcinilor expuse în Charta Națiunilor Unite, speranța va lua locul fricii, sentimentul predominant în vremea noastră”.

Comitetul districtual din Sheffield al sindicatului unit al constructorilor de mașini a adoptat o moțiune în care aprobă poziția adoptată de Republica Populară Chineză în problema schimbului de prizonieri de război bolnavi și răniți și în problema reluării tratativilor de armistițiu.

Comitetul districtual din Londra de Nord al sindicatului unit al constructorilor de mașini a adoptat o rezoluție în care cheamă guvernul englez să facă uz de influența sa pentru a obține încheierea grabnică a armistițiului în Coreea.

stiflului în Coreea”. El a declarat: „Sperăm sincer că aceasta poate constitui începutul tendinței de a se renunța la luptele crâncene ale războiului rece în favoarea spiritului de colaborare. Dacă toate statele sunt gata să conlucreze sincer la realizarea sarcinilor expuse în Charta Națiunilor Unite, speranța va lua locul fricii, sentimentul predominant în vremea noastră”.

Comitetul districtual din Sheffield al sindicatului unit al constructorilor de mașini a adoptat o moțiune în care aprobă poziția adoptată de Republica Populară Chineză în problema schimbului de prizonieri de război bolnavi și răniți și în problema reluării tratativilor de armistițiu.

Comitetul districtual din Londra de Nord al sindicatului unit al constructorilor de mașini a adoptat o rezoluție în care cheamă guvernul englez să facă uz de influența sa pentru a obține încheierea grabnică a armistițiului în Coreea.

### Pentru acceptarea propunerilor chino-coreene

PEKIN 6 (Agerpres). — China Nouă Ziarul newyorkez „Daily Worker” publică un articol în care salută declarațiile părții chino-coreene cu privire la schimbul prizonierilor de război bolnavi și răniți și propunerea de a reluce tratativele de armistițiu în Coreea.

Ziarul critică atitudinea acelor oficialități dela Washington care exprimă „prudență” și „rezervă” față de propunerea privitoare la reluarea tratativilor. „Când

sunt în joc viețile a mii de oameni, scrie ziarul, nu este locul pentru „prudență” și „rezervă”. Ziarul cere fidețarea americanilor, fiecarei sindicalist, fiecarei fermier să trimită telegrama și scrisori președintelui Eisenhower, secretarului de stat John Foster Dulles, reprezentantului S.U.A. la O.N.U., Lodge, congresmenilor și senatorilor în care să ceară acceptarea propunerilor chino-coreene pentru reluarea tratativilor dela Panmunjon.

### Congresul al XVI-lea al P. C. din Suedia

STOCKHOLM 5 (Agerpres). — TASS În raportul de activitate al C.C. al Partidului Comunist din Suedia, Hilding Hagberg, președintele partidului, a analizat situația internă și internațională și s'a ocupat de sarcinile care stau în fața forțelor progresiste din țară în lupta pentru pace, independența națională și drepturile vitale ale poporului suedez.

Occupându-se de situația economică a țării, Hagberg a spus că actuala politică internă și externă a guvernului suedez a dus la reducerea exporturilor țării, la micșorarea numărului comenziilor plasate în întreprinderile suedeze și la ascuțirea concurenței chiar și pe piața internă. Somațiul crește necontenit. Hagberg a subliniat că Suedia poate remedia actuala situație numai prin lărgirea comerțului cu Răsăritul — cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

În încheiere, Hagberg a declarat că lupta pentru pace trebuie să stea în centrul preocupărilor partidului. Apărarea drepturilor democratice este indispensabilă legată de lupta pentru pace și independența națională.

După raportul de activitate al Comitetului Central, Congresul a ascultat raportul cu privire la sarcinile organizatorice ale partidului prezentat de Erik Karlsson, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Suedia, după care au început discuțiile la rapoarte.

Congresul primește mesaje de salut din partea partidelor comuniste și muncitorești. Astfel au fost primite mesaje din partea Partidului Comunist Chinez, a Partidului Muncii din Coreea și a partidelor comuniste și muncitorești din Cehoslovacia, Ungaria, România și Albania.

Congresul a fost salutat de reprezentanți ai Partidului Muncitoresc Unit Polonez și ai partidelor comuniste din Bulgaria și Franța.

La 5 Aprilie, Congresul al XVI-lea al Partidului Comunist din Suedia și-a continuat lucrările.

Gunnar Eman a prezentat un raport asupra măsurilor pentru îmbunătățirea calității și difuzării presii de partid.

Congresul a aprobat linia politică și activitatea practică a Comitetului Central.

Per-Olov Zennstrom a prezentat un raport cu tema „I. V. Stalin — genialul teoretician al marxism-leninismului”. Delegații au ascultat cu mare atenție acest raport.

### Congresul al XVI-lea al P. C. din Suedia

STOCKHOLM 5 (Agerpres). — TASS În raportul de activitate al C.C. al Partidului Comunist din Suedia, Hilding Hagberg, președintele partidului, a analizat situația internă și internațională și s'a ocupat de sarcinile care stau în fața forțelor progresiste din țară în lupta pentru pace, independența națională și drepturile vitale ale poporului suedez.

Occupându-se de situația economică a țării, Hagberg a spus că actuala politică internă și externă a guvernului suedez a dus la reducerea exporturilor țării, la micșorarea numărului comenziilor plasate în întreprinderile suedeze și la ascuțirea concurenței chiar și pe piața internă. Somațiul crește necontenit. Hagberg a subliniat că Suedia poate remedia actuala situație numai prin lărgirea comerțului cu Răsăritul — cu Uniunea Sovietică și țările de democrație populară.

În încheiere, Hagberg a declarat că lupta pentru pace trebuie să stea în centrul preocupărilor partidului. Apărarea drepturilor democratice este indispensabilă legată de lupta pentru pace și independența națională.

După raportul de activitate al Comitetului Central, Congresul a ascultat raportul cu privire la sarcinile organizatorice ale partidului prezentat de Erik Karlsson, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Suedia, după care au început discuțiile la rapoarte.

Congresul primește mesaje de salut din partea partidelor comuniste și muncitorești. Astfel au fost primite mesaje din partea Partidului Comunist Chinez, a Partidului Muncii din Coreea și a partidelor comuniste și muncitorești din Cehoslovacia, Ungaria, România și Albania.

Congresul a fost salutat de reprezentanți ai Partidului Muncitoresc Unit Polonez și ai partidelor comuniste din Bulgaria și Franța.

La 5 Aprilie, Congresul al XVI-lea al Partidului Comunist din Suedia și-a continuat lucrările.

Gunnar Eman a prezentat un raport asupra măsurilor pentru îmbunătățirea calității și difuzării presii de partid.

Congresul a aprobat linia politică și activitatea practică a Comitetului Central.

Per-Olov Zennstrom a prezentat un raport cu tema „I. V. Stalin — genialul teoretician al marxism-leninismului”. Delegații au ascultat cu mare atenție acest raport.

### Criminal de război hitlerist eliberat de titoși

BERLIN 6 (Agerpres). — A.T.B. transmite:

La cererea guvernului Adenauer și cu aprobarea imperialismului americano-engllez, clica Tito-Hartel-Rankovic pune în libertate pe criminalii de război hitleristi definiți în Iugoslavia pentru ca la momentul oportun să fie folosiți în armata mercenară vestgermană.

După cum anunță agenția A.D.N., re-

cent s'a înapoiat în Germania criminalul de război hitlerist, generalul Rudolf Hentzli.

După sosirea sa la Baden (Germania occidentală) Hentzli a declarat că a fost pus în libertate de guvernul iugoslav „în urma intervenției guvernului federal” și că este gata să accepte un post de conducere în armata Germaniei occidentale.

### Cazuri de moarte prin înfometare în Iugoslavia

SOFIA 6 (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară transmite: În Iugoslavia s'au înregistrat cazuri de moarte prin înfometare. Postul de radio „Iugoslavia liberă” reproduce o știre apă-

rută în ziarul titoist „Oslobodjenje” potrivit căreia doi copii al muncitorului Erak-bacevici din Sarajevo au murit de foame. Copiii unui alt muncitor a murit deasemenea din cauza subnutriției.

### Apariția în Franța a primului volum al operelor lui I. V. Stalin

PARIS 5 (Agerpres) În Franța a apărut primul volum al operelor lui I. V. Stalin. Cu acest prilej, Jacques Duclos, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Francez, a pu-

blicat în ziarul „L'Humanité” un amplu articol în care subliniază marea importanță a studiilor operelor lui I. V. Stalin pentru educația revoluționară a comunistilor francezi.

### Expoziție de arhitectură a R. P. R. deschisă în R. S. S. Georgiană

TBILISI 5 (Agerpres). — TASS La Casa oamenilor artel din R.S.S. Georgiană s'a deschis o mare expoziție de arhitectură a Republicii Populare Române. Sunt expuse fotografiile și machete ale monumentelor arhitecturii românești din cele mai vechi timpuri și până în zilele noastre, îndeosebi realizările arhitecturii

Românilor populare. Atenția numeroșilor vizitatori este atrasă de machetele hidrocentralei „V. I. Lenin”, combinatului poligrafic Casa Școlilor „I. V. Stalin”, casei radio-difuziunii, teatrului muzical și ale nollor locuține pentru oamenii muncii dela Republica Populară Română.

### Funeraliile lui Yves Farge

PARIS 5 (Agerpres). — TASS transmite:

Zeci de mii de oameni al muncii din Paris s'au adunat la 4 Aprilie la cimitirul Pere Lachaise pentru a asista la funeraliile lui Yves Farge, președintele Consiliului Național al păcii din Franța, laureat al Premiului Internațional Stalin „Pentru întărirea păcii între popoare”. La meținutul de doliu ținut în fața cimitirului au rostit cuvântări Frédéric Joliot-Curie, președintele Consiliului Mondial al Păcii, pastorul Bosk, Bugente Colton, președinta Federației Democratice Internaționale a Femelor și președinta Uniunii Femelor franceze, abatele Boulter, Jules Duchat, secretar al Confederației Generale al Muncii din Franța, François Billoux, membru în Biroul Politic al Partidului Comunist Francez, generalul Roveda, deputat în parlamentul italian, reprezentant al Comitetului italian al mișcării partizanilor păcii, și d'Astier de la Vigerie, deputat în Adunarea Națională Franceză.

Toți vorbitorii au subliniat rolul remarcabil al lui Yves Farge în lupta împotriva ocupanților hitleristi al Franței, pentru independența națională și pentru pace în întreaga lume.

În afară de familia și prietenii defunctului, la funeraliile lui Yves Farge au mai participat fruntași ai Partidului Comunist Francez în frunte cu Jacques Duclos, deputații în Adunarea Națională Pierre Cot și Gilbert de Chambrin, generalul Petit, Fernand Vigne, secretar general al Consiliului Național al păcii din Franța, reprezentanți ai altor organizații literare și artistice și eminenți oameni ai științei, literaturii și artei.

Zeci de mii de oameni al muncii din Paris au defilat în fața mormântului lui Yves Farge, care se află în apropierea zidului comunarilor, alături de mormintele lui Henri Bar